



凌晨两点，她们还在买买买

缤纷商业圈：夜逛模式，想购就GO

文、图：今日女报/凤网记者 章清清 实习生 胡凡凡

深夜的长沙，是人烟渐稀，万家灯火渐渐熄灭吗？这也许是它的A面；而在它的B面，依然霓虹璀璨、灯红酒绿，逛街购物的人群开始了夜生活的模式。于是，24小时便利店里，22岁的店员唐思手脚麻利地给客人打包了一份关东煮；黄兴路步行街西沅服装店的店员阿香，用嘶哑的带着广东腔的普通话仍不知疲倦地招揽顾客；海信广场化妆品柜台的“90后”店长小刘热情地向客人介绍最新的产品……夜未央，人未眠，长沙人的夜购，24小时不打烊。



扫一扫，开启夜购

24小时便利店 深夜里温柔的灯火

“欢迎光临！”晚上10点，24小时便利店新佳宜的迎客门铃开始频繁地响起，意味着属于夜晚地“买买买”高潮开始来临。

这个位于长沙解放西路魅力四射酒吧旁边的便利店门面并不大，夹杂在周边五颜六色的霓虹里，它很不起眼，但它简单明亮的灯光里似乎有种温柔的坚持。

顾客接二连三地光顾，收银台前22岁的女店员唐思忙碌得几乎没有停歇的空隙。她的工作时间是从下午3点到晚上11点，差不多是半个夜班。但在晚上10点左右，便利店的生意才会迎来一天中的一个客潮高峰，“一天



当中，22时到次日3时的客流量其实是最多的。大的超市都关门了嘛，烟、

饮料、小吃啊，这是卖得最多的。”

记者观察发现，在人潮拥挤的解放西路，几乎每隔十几米路远就有一家便利超市，或是品牌连锁店或是私营小超市，离新佳宜十几米路远的就是一家千惠便利店。店员陈先生告诉今日女报/凤网记者，无论是品牌店还是私营小超市，想要红火赚钱，在这条街上都是24小时不打烊的。

在这些24小时便利店里，诸如关东煮、盒饭、饭团等鲜食商品一应俱全，而桌椅、插头或充电设备则更是成为了必备，店员的贴心服务也让人倍感温暖。

深夜光临便利店的会是一些什么

样的人呢？唐思说，在附近上夜班的上班族是最多的顾客，还有一些是娱乐场里的客人。对于一些常来的常客，唐思也会悄悄记在心里。

“有个脸圆圆长得很好看的女孩，她应该就在附近上班。她常常都是我快下班时过来，而且每次都会买同一个牌子的牛奶和水，我就这样记住她了。后来，我们就会彼此笑一笑，虽然，我也不知道她叫什么名字。”

“附近还有个打扮怪怪的中年男人，他第一次进来嘴里不停地嘟囔着什么把我吓一跳，每次过来就要一个茶叶蛋。后来，发现这个人习惯这样也就不奇怪了。”

深夜不打烊的服装店 她等待着“最有需求的人”

越夜越美丽，24小时便利店满足了夜间市民的基本消费需求，但要说夜幕下长沙哪条街最热闹，黄兴路步行街是永远的NO.1。凌晨时分，这里的人潮也不会稀少，衣服、包包、首饰店的灯光依然明亮。

“来、来、来，这里看过来！买、买、买，这里最好买！”身着薄薄的时尚白色棉服、化着精致妆容的阿香（化名）和几个同事分两侧，站在西沅服装店的门口，一边有节奏地鼓掌，一边高喊着吆喝的口号，她们激情的口号声呼应着步行街上一波波汹涌的人潮，工作状态满分。

“累不累？有钱赚就不累！”阿香嘶哑着嗓音说。她是广东虎门人，一年前来到长沙这家服装店做导购。阿香的这家服装店正好在步行街口，当

街的门面，生意自然非常兴旺。所以，她很快就决定留下来不走了。

阿香说，之前她在虎门的步行街上一家服装店做导购，但那边晚上9点半以后，街上就没什么人了。“长沙热闹得多，从深夜到清晨，街上都有人，这边赚钱多。”

最拼的时候，阿香她们通常在夏天凌晨3点才会打烊，并且也是无奈



夜间经济服务中心为“夜长沙”保驾护航。

之举。“其实24小时都有生意做，但我们总要休息一下，不得不打烊。”

深夜还会有人逛街买衣服？“有，而且还是真正有需求的顾客，谁会凌晨半夜来逛街啊？”阿香快人快语地说：“下夜班的白领啊、酒吧工作的女孩啊，过来看的都是真正需要买衣服而不是闲逛的，晚上的生意还最好做！”

夜购长沙，黄兴路步行街所在的“五一商圈”绝对是“夜经济”发展的前沿阵地，这里拥有商业街20多条、商业网点2万多个，商业综合体占全市三分之二以上，是当之无愧的商业“金名片”。五一商圈所覆盖的国金中心、悦方ID MALL、海信广场、春天百货、平和堂以及黄兴南路步行街、坡子街、太平老街等，吸引着大量长沙人和来自

世界各地的游客。众多商家在夜色里淘金，点亮了“夜经济”的万种风情。

点亮“夜经济”，也离不开城市治理协同。坐落在黄兴广场的“夜经济服务中心”于2019年9月正式投入运行使用，中心整合了公安、城管、市场监管、街道等相关单位，组成驻点工作小组，处理居民、游客、商户的各种夜间诉求，还免费为游客提供饮用水、手机充电、应急药品等，每天晚上8点到凌晨2点，为长沙“夜经济”保驾护航。

长沙市天心区夜间经济服务中心主任刘向表示，“天心区是长沙夜经济发展的一个‘样板间’，夜经济服务中心就是一个‘夜间管家’，为夜间经济消费活动提供保障，让每一个来这里消费游玩的游客安全放心平安”。

营业到凌晨的商家 年轻潮流群体打卡新地标

面对“夜经济”这块潜藏宝地，长沙部分商场意识到可以通过延长营业时间，抢滩夜间消费红利，增加可观盈利。

国金中心从2019年5月31日起，每周五至周日，场内部分餐饮美食营业时间延长到23时。不但延长营业时间，许多餐饮品牌21时后，还有打折、满减等优惠。

而海信广场则从2019年7月13日

开始，将整个商场的营业时间延长到23时，成为长沙少有的每日营业时间延长到23时的商场。

海信广场雪花秀品牌专柜店长小刘是名90后，她在这里已经工作了三年。虽然从去年开始她下班的时间又往后推迟了一个小时，但她很快就适应了这种调整。“现在晚上来的顾客越来越多了，特别是橘子洲烟花和节假日的时候，晚上11点左右，商场客流

量还很大。”除了延长营业时间，长沙购物中心纷纷寻求新的突破途径。步步高梅溪新天地的胡桃里、海伦斯酒吧、不了锅等品牌营业到次日凌晨2时，来满足顾客夜间消费的需求。

而海信广场的网红餐饮文和友、新引入的4000平方米大型酒吧SUPERMONKEY，以及鸟语花香清吧都是营业到次日凌晨。“为顺应市场变化，海信广场的定位从精致时尚

购物中心正在向潮流生活体验转变。”海信广场媒介部刘经理表示，引进SUPERMONKEY酒吧和鸟语花香清吧，都是为了打造核心商圈差异化运营，打造新式趣玩中心、潮流中心和生活中心。酒吧开业后不仅加强了海信广场的标签属性，成为年轻潮流群体打卡新地标，更为商场带来夜经济新增长点。夜未央，长沙的夜，正在越来越丰富。

夜长沙，有数

据长沙市商务局统计，目前在长沙约有300家24小时便利店。在城市的各个角落，用一夜灯火，伴着这座城市进入梦乡。市商务局有关负责人认为，近年来，长沙轨道交通大发展、生活节奏变快，现在市民夜生活越来越丰富，睡觉时间越来越晚，夜间消费需求十分旺盛，催生了越来越多的24小时便利店，这些便利店大大方便了市民夜间消费。24小时便利店对于城市人来说，已是刚需所在。